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Аналізуючи актуальність суспільних питань Церкви, автор бере за основу концепцію

інтегрального гуманізму Марітена, перещепленого на етико-моральний грунт соціальної

доктрини католицизму. Представлена цим французьким мислителем концепція персони як

Божого твору, лягла в основу соціальних думок Вселенських Архиєреїв та послужила основою

перетворень християнської суспільної думки. Стала в широкому розумінні відродженням самої

людини. Її гідності, та головним чином ренесансом її божественного начала і

соціоантропологічної взаємодії.
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Патерналістична концепція пострадянського розуміння людини задекларованої в

Конституції, поширюється тільки на її скелет та далеко не відповідає всім життєвим стихіям

особи. Подібне розуміння не торкається нутра особистості, їі теоцентричних, соціантропологічних

та комунікативних потреб. В цьому контексті, процес соціалізації суспільства полягає не тільки в

декларативному визначенні соціальних потреб населення, захисту прав та інтересів громадян, а

засадничому визначенні ролі особистості та статусу самої особи.

Протягом століть, будучи маргінальною часткою «великого і сильного світу» Україна

стикалася з ним здебільшого через призму чужих інтересів та іншої, політично більш розвинутої

чужоземної свідомості. Швидкі та доленосні зміни європейських ідеологем на зламі століть,

створили досі нечувану можливість на входження України в міжнародне співтовариство. Створило

якісно нову ситуацію для всебічного розвитку українського національного потенціоналу, що

вимагає й відповідної переоцінки національних інтересів, починаючи з ледь не повної

переорієнтації всієї системи суспільної свідомості.

Здобута Україною 25 років тому незалежність, реанімувала генетику політико-соціальної і

націо-ідеологічної півкуль українського істеблішменту. Від так, повернута до ясності та реалій
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свідомість, спровокувала можливість глибокого переосмислення стратегічності українського

фактору в парадигмі світової політики та збудила ген провіденціоналізму в формуванні вже нової

цивілізації. Процес урбанізації та глобальні системні переміни стали для українського наукового

соціуму імперативом та викликом. Пострадянський культуркамф, що зійшов з голіафової арени,

втратив ідеологічну привабливість і під наростаючим авторитетом Церкви, державні інституції

вимушені прорізати свідомість громадян такими поняття як особа, свобода, права, гідність,

гуманність та озвучувати ці проблеми від тепер як приорітетні.

Сьогодні дискусійно-аналітичні майданчики України демонструють чітке  розумінні, що

комунікація з великим  світом не можлива без аксіологічної експертизи всього того що охоплює

поняття «євробренд» - культура, ментальність, фінансо-економічна політика. Соціальна

привабливість, релігійний лібералізм а також науково-технічна новизна. Необхідність такої

прискіпливої уваги, зумовлена беззастережною відкритістю українського суспільства. Як

стверджує історичний досвід, наратологія трансформуваних найкращих державотворчих ідей,

науково-формаційних концептів, соціо-гуманних доктрин (в тому числі) Західного світу на

український грунт, рідко коли прижившись давали відповідні пліди. Звідси випливають і

труднощі, пов’язані не тільки з науково-пізнавальним але і раціональним акультураційим

фактором.

Розуміння цілісної аксіологічної панорами європейського суспільства саме в контексті

таїнства особи, а не вибіркові контекстуальні аспекти, дають адекватне розуміння проблем

гуманітаристики. Виховують високоефективну інкультураційну стійкість. Побоюсь сказати що на

першому місці, а скажу, серед передумов успішного розв’язання антропологічних конфліктів,

ризиків та утопій в Україні, є добра обізнаність у західній філософії, зокрема у такому напрямку як

неотомізм, одним з наяскравіших  представників якого є Жак Марітен.

Цей видатний католицький філософ і богослов, апологет неотомізму та критик

новоєвропейського «антропоцентричного гуманізму», виявився одним із небагатьох філософів-

систематиків, який під впливом енцикліки Лева XIII Aeterni patris (1879), зумів зробити внесок у

всі основні філософські дисципліни - онтологію, історію філософії, етику, філософію релігії,

філософську антропологію. Соціально-політична філософія Марітена одержала визнання на II

Ватиканському Соборі (1962–1965). Ідеї цього геніального мислителя вирізбились в соборній

конституції «Про церкву в сучасному світі».  На його праці Павло VI послався в енкциклиці «Про

прогрес народів» (1967). Як зауважує О.Маліновська, своєю творчістю Ж. Марітен долучився до

томістського ренесансу, історична значимість якого полягає в тому, що представляє тривалу й

прогресивну співпрацю Церкви й мирянського християнства, засновану на загальних принципах і

живій традиції,  ініціатором якого був Папа Лев XIII (1878–1903) [див. 1].

Підвалини соціально-філософської концепції Марітена потрібно шукати в персоналізмі

Томаса Аквінського, а самі погляди французького мислителя – розглядати в контексті аналізу
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праць християнських філософів і теологів (у тому числі й папських енциклік), що сприяли

томістському відродженню кінця ХІХ століття.

Враховуючи вище наведене, слід зазначити, що соціальна політики Церкви, завдячуючи

саме науковим здобуткам та надбанню західних філософів, охарактеризована сьогодні як

безперервний життєвий процес осердям та ядром якого є особа (persona), що cкладає структуру і

певним чином провідну лінію усієї соціальної доктрини Католицької Церкви. Трансцендентальна

факторальність особи та социокумунікативна гамма особистості, для Церкви є визначальними при

формуванні не тільки тез суспільної дискусії, але і визначенні самої природи діяльності та

способів соціального обміну дарами.

Тривалий час католицизм не приймав ідей Марітена. Поняття «гуманізм», як сукупність

певних позитивних світоглядів, з’являється в офіційних документах тільки при понтифікаті папи

ПавлаVI, насамперед у прийнятій ІІ-м Ватиканським собором (1962-1965) конституції «Про

церкву і сучасний світ». У цій конституції розрізняється два типи гуманізму, головним заданням

гуманізму першого типу, який представляє церква є «персоналізація», тобто встановлення таких

суспільних відносин, що ґрунтуються на вченні католицизму, яке повинно допомагати у

встановленні особистості та істинно людських відносин. Другий, який критикується церквою –

«новий гуманізм», характеризується як програма, яка відводить людей від віри, як доктрина, яка

виходить з того, що заперечення Бога і релігії обумовлене необхідністю наукового прогресу та

гуманізації суспільних відносин.

Починаючи з середини XX століття, теологи та філософи формують концепцію

«християнського гуманізму», яка була специфічною реакцією церкви на зростання зацікавлення

значенням суб’єкта, суб’єктивного фактора. Розвиток ідей «християнського гуманізму» можна

побачити в енцикліці «Populorum progressio» (1967). У ній Павло VI звертаючись до праць

Марітена, привертаючи увагу до поняття «повного гуманізму» (або, за Марітеном, інтегрального

гуманізму), а єдино істинним проголошується гуманізм орієнтований на Бога і який виходить з

принципу надприродного визнання людського щастя.

   Як зауважує І.Матвієнко, говорячи про інтегральний гуманізм, Марітен мав на увазі

необхідність цивілізації нового типу, в межах якої християнська віра поєднувалася з визнанням

автономії світських інститутів, секуляризація яких не повинна привести до небезпечного змішання

між ними [2, с.14]. Інтегральний гуманізм – це християнський гуманізм, який захищає ідею, що

людина, як створена Богом істота з ним пов’язана і від нього бере свій початок. Марітен

намагається інтегрувати первісні релігійні основи і багатозначність європейського гуманізму.

Водночас він стверджував, що інтеграція не передбачає критичного ставлення до традицій

гуманістичної думки та культури. Він високо оцінює особистісне начало, природні закони

життєдіяльності людини, як вони були задані гуманістичною культурою з часів Ренесансу.
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Особистість - це єдина реальність, яку ми пізнаємо і одночасно створюємо в середині нас

самих. За словами І.Матвієнко, Марітен хоче показати, що людина займає законне місце в ієрархії

божественного творіння [див.3]. І основною категорією його концепції є поняття персона – як

повна індивідуальна субстанція духовного складу. Поняття персона стосується духовного світу

людини, акцентує увагу Марітен. Персона – це те, що саме благодатне в людині. На думку

французького філософа, особистість та персона має два значення: позитивний та негативний.

Позитивний вказує на дві сфери обов’язків людини стосовно її тіла та душі. І одночасно вони

включають дві інші залежності від держави та від Бога. Людина має піклуватися про задоволення

своїх земних матеріальних потреб, але і тією ж мірою обов’язком є, і задоволення власних

духовних потреб. Як соціальна одиниця людина підкорена державі, поєднана з іншими людьми

суспільно-економічними зв’язками, але персона залежить тільки від Бога і підкорена йому.

Негативний зміст полягає в тому, що людина як одиниця, як член суспільства і держави є чимось

нижчим ніж персона, чиї потреби та обов’язки найважливіші. Земний порядок є підпорядкованим

до духовного порядку, персона значніша ніж проста людина, адже вона і вище людини на

духовному рівні.

Соціальний підтекст поглядів Марітена на людську істоту закладений в основу багатьох

програм сучасної християнської демократії. Людську особистість (яку Марітен відрізняв від

індивідуальності) він уважав більш онтологічно значимою, аніж будь-яке соціально-політичне

утворення, оскільки вона володіє субсистентною душею, що причетна до вищого буття.

Інтегральний гуманізм розглядає людину в цілісності її природного та надприродного буття, а її

свободу – як органічну єдність людського та божественного.

Християнство, на думку Марітена, полягає не в реалізації програм, чи в підтриманні

внутрішньої культової напруги. Інтегральний гуманізм Марітена – це новий гуманізм, що

ґрунтується на новому розумінні християнства Ідеалом якого є Христос. Як пише Святий Павло:

«хто в Христі, той нове творіння». (2 Коринтян 5:17). Коли творіння є  в Христі, воно є

«учасниками Божественної природи» (пор. 2 Петра 1:4). Це нове християнство, вже не винятково

сакральне, а секуляризоване, що поєднює в собі божественне і земне. Християнство, представники

якого вибрані «покликані від світу». Через участь в Божественній природі – переображені, і

повернуті у світ, що бути в ньому «світлом» та «сіллю».

Суспільна значимість та сутність людини виявляється через її діяльність. Папа Іван Павло

ІІ неодноразово підкреслював, що людина визначається через «дію», що діє вона завжди

«свідомо» і «морально», що діяльність людини має бути активною. Неотомісти у своїй переважній

більшості, всяку бездіяльність і пасивність (в тому числі, й соціальну) тлумачать як зло, оскільки

людина, на їх думку, покликана до співпраці і співробітництва з Богом. Католицькі теологи й

філософи вважають, що пояснити природу людини і міру її соціальної активності надзвичайно

важко, і тут не можна дати якоїсь однозначної несуперечливої відповіді. У Конституції «Про
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церкву в сучасному світі», прийнятій ІІ Ватиканським собором, людину визначено як «невідому

істоту», загадку, яку неможливо розв’язати, а Марітен називав особистість «величезною

метафізичною таємницею».

Висновок

Найважливіші проблеми, які сьогодні можна визначити як ключові, що стосуються

кожного індивіда окремо та суспільства загалом – є проблеми людської особистості та її

взаємовідносинам. Визначення людини та її сутності не може обійтися без цих понять. Як говорив

Арістотель: «людина поза суспільством або звір, або бог». Марітен намагався показати, що

людина не тільки є коронуючим вінцем семидневного дієвого акту Бога, але й займає законне

місце в ієрархії божественної природи та Божої економії.

Зазначена проблематика стає вельми актульною для нашої держави на етапі розбудови

християнської демократії та становлення громадянського суспільства. В час формування концепту

взаємовідносин поміж Державою та Церквою, важливість яких полягає в збереженні як

інституціональної субординації так і розумінні притаманних для обох ідентифікаційних творчо-

предметних ознак, віссю яких є особа.
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